

重庆巫山,长江三峡中的山水之城、美丽

两江蘇

万里长江涌流于巴渝大地的奇峰异壑,滔 滔江水从夔门天险夺路而出,便来到了长江三 峡中的第二峡巫峡。

幽深秀丽的百里巫峡,峡中有峡,亦是闻 名遐迩的天下绝景。

长江三峡的神话传说离不开县城以东15 公里处的大江北岸巫峡核心景区的神女峰。 青峰翠屏间,一根人形石柱宛若一位亭亭玉 立、绰约多姿的美丽少女,故名神女峰。每当 云蒸霞蔚时,她便好似披上了绮丽曼妙的薄 纱,脉脉含情,楚楚动人。

陆游《入蜀记》是这样记述她的:"峰峦上 入霄汉,山脚直插江中,议者谓大、华、衡、庐, 皆无此奇。然十二峰者不可悉见,所见八九 峰,惟神女峰最为纤丽奇峭,宜为仙真所托。

巫山高峻、巫溪深长,云雨幻化间,滋润了 历代无数迁客骚人的生花妙笔,留下的诗篇灿

初唐四杰之一的杨炯在《巫峡》诗中云:

除却巫山不是云

"三峡七百里,唯言巫峡长。"屈原、李白、杜甫、 白居易、元稹、刘禹锡、苏轼、陆游等在此都留 下了精彩篇章,它们与浩浩长江同频共振,形 成了一条代代相传、绵延不绝的文化江河。



作为三峡库区的重要生态屏障,巫山肩负 着护卫母亲河"一江春水向东流"的责任。近 20年来,巫山人孜孜以求、久久为功,踏石留印 地践行绿水青山就是金山银山理念,探索出了 一条生态保护与经济发展和谐共生一起成长 的新路。

当地朋友吴先生是地地道道的"巫山通", 他给我讲述了一颗脆李书写生态传奇的故事。 巫山全县面积2958平方公里,其中山地

面积占96%,石漠化问题较为严重。 最典型的是曲尺乡,石漠化土地占到总 面积的七成,石头山"一眼望不到头",村民 们祖祖辈辈只能依靠"三大坨"(洋芋、苞谷、 红薯)维持生计;石漠化地貌"关不住水",几 乎是年年有旱灾,雨季还易发滑坡和泥石流

专家团队历经4年的试种比选,破解石漠 化千年难题的突破口,选中了耐旱固土、品质 优良的本土品种巫山大李子,本世纪初叶开始 在曲尺乡试种,技术员队伍进驻长江两岸的各 个村组,"包供苗、包栽植、包管护、包成活"。 试种成功后,2005年开始在曲尺乡重点发 展。2015年在全县规模化、标准化、产业化推

"土壤癌症"石漠化就这样在"当代华佗" 的回春妙手间一年年地治愈和康复,荒山变成 了青山、青山变成了金山,"真的是人不负青 山、青山绝不负人啊!"

老吴真情的讲述令我感动和钦敬。如今, 曲尺乡的石漠地表都披上了绿装,全乡最初的 几百株种苗已蝶变成绿意盎然的万亩果园,且 生态价值转化成了经济价值。

今年7月5日,巫山机场,一群载着脆李的 无人机降落机场,静候一旁的机器狗立马背负 果箱向停机坪进发,半小时后,脆李专机准时 抵达, 赓即, 一箱箱鲜果迅速有序地装满机舱, 专机在人们的欢呼声中起飞,标志着2025年 脆李航班顺利启航,由此开启了巫山"水陆空 铁"多式联运立体物流机制,推动巫山脆李更 快更好地送往各地消费者的餐桌上。

新质生产力赋能巫山脆李别开生面的开 园上市仪式,炫酷的现代感中洋溢着神女故里 的诗意和浪漫,巫山的脆李产业怎能不发展和



年轻的时候,我看过电影《等到满山红叶 时》。片中三峡地区那绚丽的红叶,几十年来 一直在我的心头摇曳,如今深入实地,我收获 了新的认知:三峡红叶冠中华,巫山红叶半三

巫山人对红叶的炽烈热爱,既有誓把影片 中"满山红叶似彩霞,彩霞年年映三峡"的歌词 变为实景的坚定追求,更有作为长江母亲河守 护人和绿水青山就是金山银山理念践行者的 自觉担当。

自然生态和历史人文是巫山的两大优 势。巫山大力推动文旅发展,2007年以来年 年举办重庆长江三峡(巫山)国际红叶节,2012 年以来年年举办巫山神女杯艺术电影周。红 叶满山、光影交织,以旅彰文、以文塑旅,红叶 节和电影周已成为重庆文化旅游节庆活动的

漫步江畔打望风景,远处依稀可辨的是长 江北岸巫山主城区层层叠叠映入天际的城市 轮廓,与其隔江相望的是可零距离观赏巫峡漫 山红叶和漫天云雨的三峡龙脊徒步线路;近处 则是紧邻小三峡和神女景区下巫峡口的江东 新城,展示着山环水绕、江峡相拥的山水之城 的独特魅力。

此时,夕阳的光芒洞穿灰褐色的云层, 万千金黄、黛赭的线条畅直地喷涌而出,奔 泻于屏列的奇峰峭壁之间,播洒于高峡平湖 之上, 漾起纯净得让人心悸的朵朵光影…… 这一派因人而美、天人合一的峡江山水,铅 华洗尽、珠玑不御,真的是世所罕见的天下 美景啊!

曾经沧海难为水,除却巫山不是云。是这 样的吗?是这样的。

寻找沙坪小屋

■ 史良高

那年从乌镇回来,抵达桐乡已是灯火 阑珊,想去石门湾拜谒丰子恺故居缘缘 堂,竟成了一个近在咫尺的梦。

定居重庆的日子里,我想无论如何再 也不能错过沙坪小屋了。

沙坪小屋对我的诱惑源于丰子恺先 生的那幅漫画:一爿篱笆,一方小屋,两株 芭蕉,远处青山隐隐,恬静,田园,悠然。

在战火纷飞的年代,能有这样的小 屋,足矣。殊不知小屋的外墙并非砖砌石 垒,乃薄薄的竹片所为:夏天可在墙上烙 饼,冬日寒风恣肆徜徉。屋里有老鼠也有 蜈蚣,床上有臭虫也有跳蚤,至于苍蝇、蟑 螂、百脚虫更是毫不见外,与先生一家人 和平共处,其乐融融。

沙坪小屋不是丰子恺的家。先生的 家远在三千里之外的运河岸边,那里有青 砖黛瓦的江南古镇,有朱栏粉墙、轩敞明 爽的缘缘堂。那里不仅是先生的出生地, 更是他绘画艺术的源泉。石门湾,赋予了 丰子恺先生无尽的创作灵感! 可恨日寇 烧杀淫掠,灭绝人寰,一夜之间竟让缘缘 堂夷为一片焦土。

1942年,丰子恺先生应花鸟画家陈 之佛之邀,任国立艺专教授兼教务主 任。在兵荒马乱的日子里,先生一路颠 沛流离,跌跌撞撞,方抵重庆。立足之后 历经艰难困苦,终于在重庆沙坪坝自建 一座沙坪小屋,让家人有了遮风避雨之 所,也开启了丰子恺先生生命中的一段

来到重庆的丰子恺一边教学,一边投 入抗日救亡运动。不久,一幅名为《江流 石不转》的漫画轰动大后方。这幅画取自 唐代大诗人杜甫《八阵图》:"功盖三分国, 名成八阵图。江流石不转,遗恨失吞吴。' 作品中,众志成城的石头顽强地砥柱中 流,任凭狂风恶浪冲击,我自岿然不动。 寓意日寇如洪水猛兽恨不得吞没神州,伟 大的中华民族团结一心,抗战必胜!

1943年出版的《子恺近作漫画集》 中,那幅《小主人的腿》简直让人惨不忍睹

·只饿狗从死人堆里叼着一条血淋 淋的人腿。那,就是惨无人道的大轰炸的 "杰作"!《轰炸二》里的镜头更是令人发 指:在日寇飞机的轰炸下,一位失去头颅 的母亲怀抱婴儿,婴儿还偎在母亲怀里吮 吸母乳。画面有词《梦江南》:"空袭也,炸 弹向谁投? 怀里娇儿犹索乳,眼前慈母已 无头,血乳相和流。"

都说,丰子恺的画,多写身边平凡事, 表现的是小可爱、小情趣、小题材,可是, 在抗战烽火的硝烟里,先生所表达的主题 又是多么的阳刚血性,金刚怒目。多么的 大悲悯,大气象。眼球里喷出的都是炽烈

因国立艺专的经费捉襟见肘,两年之 后,丰子恺先生辞职了。辞职之后的他悻 悻然回到了沙坪小屋,可此时的先生既没 有杭嘉湖的染坊,也没有祖上留下的石门 湾田产,羁旅他乡,身无分文,可一大家人 还得过日子。他不得不重操旧业,卖画 作,办画展。

于是,一幅幅作品就这样走出了沙 坪小屋,走向全国各地的书报杂志:譬如 搭乘重庆的黄包车,就有着其他城市无 法享受的待遇——坐车人和拉车人共同 抬着车子爬坡。山城参差错落的一道道 梯坎,在先生笔下是多么的幽默诙谐,重 庆,又是一座多么有个性的城市!聚集的 下江太太与当地小贩,各自模仿对方语 言,讨价还价,这又是多么的搞笑滑稽;警 报解除了,爸爸前头走,满娘后头走,阿 姊、佩贞、恩哥拿了芦花中央走……那种 愉悦,那种心境,那种深意,是劫后余生 的庆幸,更是在烽火飘摇里,对寻常日子

想去沙坪小屋,当然远不止这些,还 有那只毛色雪白,叫声雄壮,气度轩昂,放 荡不羁的鹅。在一个个凄风苦雨的日子 里,唯有这雪白的东西,让先生充满了乐 趣与灵感,使沙坪小屋生机盎然。

除了鹅,小屋里还有绝不摇尾乞怜、 贪婪争食的鸭子,以及几只与人争食、常 常将小屋弄得一片狼藉的猫。可先生不 以为然,乐与小动物们和谐相处。先生,

真真是诠释"宠物"一词的人。有一帧黑 白照:先生头顶上竟然卧着一只白猫。冲 着这些,我没有理由不去瞻仰心仪已久的 沙坪小屋!

可是,寻寻觅觅,我找到了沙坪坝正 街,却怎么也找不到庙湾特5号。附近既 没有丰一吟(丰子恺幼女)女士笔下的门 前刻着"皋庐"的砖瓦房,更不见那家私人

我踏着当年印有先生足迹的路面,徘 徊,搜索,张望,不断地拦住行人,礼貌地 咨询,可行人匆匆而来,又微笑而去。借 用先生的那句词——且问小屋今何在?

想想也是,一爿竹片房,先天本就不 足,怎么经受得了几十年的风雨剥蚀?

没有找到沙坪小屋,我倍感黯然,只 好坐在电脑前悄悄抹去我本已拟好的文 章题目,可仍然心有不甘,于是开始查阅 关于先生的资料。

巴金说,他是"一个与世无争、无所不 爱的人,一颗纯洁无垢的孩子的心"。

朱自清说,他"把发生在战争中最普 通且凶险的事以谈笑的形式记录下来,非 但没有自嘲自讽,抱怨牢骚的感觉,更是 透露出身处逆境的乐观精神,有一双发现 快乐的眼睛"。

叶圣陶说,"子恺的画开辟了一种新 的境界。""有非凡的能力把瞬间的感受抓

朱光潜说:"他的人品一如他的画品 般简约,而这种简约并不是少,是没有多 余的客套与俗气。'

日本学者吉川幸次郎在《〈缘缘堂随 笔》译者的话》中说:"我觉得,著者丰子 恺,是现代中国最像艺术家的艺术家。这 并不是因为他的多才多艺,会弹琴,作漫 画,写随笔的缘故,我所喜欢的,乃是他的 像艺术家的直率,对于万物的丰富的爱, 和他的气品、气骨。"

评价的虽不是沙坪小屋,却是沙坪小 屋的主人哦。沙坪小屋虽已不在,但先生 笔墨的温度并未消散,它氤氲成跨越时空 的暖意,缓缓流淌。

千万别伤感。它们绝非凄惨的牺牲品,而

是这场香气盛宴的"压轴嘉宾"! 树上的

花还在细水长流地吟唱慢歌,地上的落花

却已然开启了终极的摇滚模式——它们

倾尽生命最后的能量,把身体里所有的香

陨落之姿,完成了生命最浓墨重彩的绽

这就叫"置之死地而后香"。它们以

自从摸清了桂花"雨天狂野"的性子,

《金色田园》 刘纪湄 摄/视觉重庆

父亲的自行车

■ 白志勇

父亲离去已有15年了,可我对他的思念从未淡 去。记忆里最鲜活的,是那辆永久牌自行车。

那辆老式自行车最让我着迷的,是车子右边的 铃铛——亮闪闪的金属盖下面,露出一截兔子尾巴 似的按钮。父亲用大拇指轻轻一按,"叮铃铃"的声 音能传出去老沅

过节时,父亲总会骑着那辆自行车,载着我和母 亲去外婆家团圆。车把手上挂满礼物,我坐在前梁 上,左手抓着车把,右手时刻准备按铃铛。母亲侧坐 在后座,双手轻轻扶着父亲的腰。

父亲骑得很稳,两旁的白桦林飕飕地向后退,车 轮碾过石子路时,他能巧妙地避开每一个坑洼。我 迎着风张开双臂,感觉整个人都要飞起来了。

父亲是木匠,天不亮就要骑着自行车出门干 活。傍晚我常盯着桌上用盘子盖好的菜,问母亲, "什么时候开饭啊?"母亲拍开我偷吃的手:"等你爸 回来一起吃。"远远地传来"叮铃铃"的铃声,我就撒 腿往村口跑,父亲一把将我抱上自行车前梁,变戏法 似的从口袋里掏出一包鱼皮花生。

"爸,我想学骑车!"吃饭时我嚷嚷着。父亲扒着 饭说:"等有空了教你。"可他总忙,不是做木工就是

终于,有一天下午父亲得空教我,他的大手稳稳 地把住车把,像牵着一匹小马驹。"左脚踩踏板,右脚 使劲蹬地。"我照着他说的做,车子歪歪扭扭地向前 滑。父亲小跑着跟在后面,一只手还扶着后座。等 车速起来,他喊:"把右脚收上来!"我慌里慌张地照 做.居然真的能骑出去一小段。

"爸!我学会了。"我扭头喊,差点摔了个跟头。 父亲一把扶住车,笑得眼角的皱纹都挤在了一起, "好样的,快赶上我啰!"

那时候我总觉得日子会一直这样过下去。天永 远是蓝的,地里的庄稼一茬接一茬,父母就像门前的 白杨树,永远挺拔地站在那里。父亲宽厚的肩膀,似 乎能为我挡住所有的风雨。直到那个冬天,我放学 回家,发现一切都变了。

那是一个阴沉的冬日,雪下个不停,积雪把土路 都泡成了泥浆。母亲没有像往常那样笑着迎我,父 亲裹着军大衣蜷缩在炉子旁,脸色白得吓人。

"你爸的手指让刨木机切了。"母亲的声音发颤, 我这才注意到父亲右手缠着厚厚的纱布。

"大拇指被切掉了。"父亲试着抬了抬手,语气中 充满着懊悔,"都怪我自己大意。" 那台刨木机是新买的,为的是多接点活,好多挣

"爸,疼吗?"我嗓子发紧。光是想想手指断了的

滋味,我的后槽牙就酸了起来。 "刚切掉的时候像针扎,后来上药时有些疼。"父

亲尽量说得很轻松。 "你爸尽胡说!血流出来把棉花都浸透了!"母 亲突然拔高声音,背过身去抹眼睛。

"爸的手指……还能接回去吗?"我的眼泪大滴 大滴地落下。

母亲用手指使劲攥着围裙:"县里大夫说接不 了……"她的声音突然尖锐起来,"要是那家人早点 "别说了。"父亲打断她,"6个钟头早过了。再

那家人也不宽裕。"他试着用左手端起茶缸,热气 模糊了他的脸。 寒冬过去,春天来了,父亲终于拆掉了厚厚的纱

布。当他摊开手掌时,我看见原本长着大拇指的地 方只剩下一小块皱巴巴的皮。我不死心地翻过他的 手,手心手背看了又看——那根会按铃铛的大拇指, 真的不见了。

父亲活动着剩下的4根手指,像在表演戏法: "瞧,这不还有4根嘛!"他故意把手指扭成滑稽的形 状,把我和母亲都逗笑了。

慢慢地,父亲学会了用左手拿筷子吃饭,绘图纸 时用食指和中指夹着铅笔。他还是天天骑着那辆自 行车,只是右手使不上劲,速度比以往慢了许多。

有天傍晚,我突然意识到很久没听见熟悉的铃 声了。"爸,你现在回家怎么不按铃了?"话刚出口,我 看见父亲下意识地看了看右手,顿时明白过来,脸火 烧似的发烫。我低着头,眼泪啪嗒啪嗒砸在衣襟上。

父亲用他粗糙的左手揉了揉我的头发,说:"傻 小子,爸给你想个法子。"

那天晚饭后,他就蹲在院子里摆弄铃铛。先是 试着用食指按,可怎么也使不上劲。后来找了块铁 片绑在按钮上,结果胶布缠得太厚,铃声闷得像扣了

最后他干脆把铃铛整个拆下来,摊开在旧报纸 上。小弹簧、铜片、螺丝钉摆了一排。父亲用牙齿咬 着改锥,把铃铛的盖子撬开,调了个方向重新装好。

"试试。"他把铃铛装在左边把手上,兔子尾巴也 朝着左边。我迫不及待地伸手一按——"叮铃铃!" 漂亮的声音惊起了屋檐下的麻雀。父亲也跟着笑 了,夕阳给他的脸上镀了一层金边。

从那以后,每天傍晚,熟悉的铃声又会准时在村 口响起。那辆永久牌自行车, 驮着我度过整个童年。

在我去中学报到那天,父亲还骑着它送我。车 铃早已生了锈,按一下,响声像老人咳嗽一般,沉重 而沙哑,三角架上的漆皮斑斑驳驳,像父亲皲裂的手

我在校门口看着父亲往回骑的背影。他弓着 腰,花白的头发在风中一颤一颤,自行车发出吱呀吱 呀的声响。阳光把他们的影子拉得很长——父亲, 自行车,还有那些被车轮碾过的旧时光。

如今父亲已经走了15年,可每次听到身后传来 车铃声,我总会下意识地停下来,回头看去。我终于 明白,父亲教会我的,从来不是怎么按响铃铛.而是 当生活掐断了你的大拇指,那就换个方式,让铃铛继 续响下去!

雨后桂花香更浓

■汪万英

嘿,朋友,你发现没?咱身边的桂花, 是个不折不扣的"戏精"! 晴天里,它活像 一位矜持的大家闺秀,香气似有若无。你 得像做贼似的,偷偷地、深深地吸一口气, 才能从风里捕捉到那一丝狡黠的甜,撩得 你心尖儿痒痒的。

可一旦下了雨,好家伙,什么矜持、什 么含蓄,全抛到了九霄云外。它把积攒了 一整年的热情,混着清冷的雨水,"哗"地 一下全泼进空气里! 那阵势,活脱脱在扯 着嗓子宣告:"这才是本姑娘真正的实 力!'

那么问题来了:为啥一下雨,桂花就 如此"控制"不住自己了呢? 我的鼻子当 了整整一个秋天的"首席科研官",琢磨出 些门道。

第一,雨水是位激情派的按摩师。

咱们得先搞清楚,桂花的香味藏在哪 儿。就藏在它那小米粒似的花瓣里,那些 比针尖还小的油细胞,就是它的"私人香 水库"。

晴天里,这香水库开门营业,但抠抠 搜搜,只开一条小缝。香气分子得排着 队,慢悠悠地往外溜达。可雨水一来,情 况剧变!成千上万的雨滴,噼里啪啦地打 在花瓣上,这可不是温柔的抚摸,而是一 场酣畅淋漓的"按摩"!每一滴雨都在对 桂花的小油囊呐喊:"嗨起来!"

这一通敲打,等于直接把香水库的大 门给踹开了。所以,雨一停,你会闻到一 大波浓烈的香气。

第二,潮湿空气是香气的5G网络。 光有香气释放还不够,你得能收到强

雨后的空气,那是妥妥的5G网络! 空气中饱满的水分子,个个都是热心肠, 一见香气分子,立马迎上去:"哥们,抱紧 我! 带你去飞!"于是,香气分子们搭着水 汽,在空气中扩散、狂奔。

这下好了,想不闻?没门!这香气是 360度环绕立体声,直接扑面而来。

第三,凋落的花瓣,在上演最后的狂

若是看到被雨打落一地的桂花,你可

放,向世界宣告:我来过,我香过,而且我 我便落下了一个幸福的"后遗症"——每

气一次性引爆!

这不,前天下午天色刚沉,雨点才落, 我就按捺不住,拉过一位路过的同事凑到 窗边:"快,快闻! 桂花是不是更香了?"她 将信将疑地深吸一口,脸上瞬间绽放出发 现新大陆般的惊奇:"嘿!神了!还真 是! 你怎么知道的?"

到桂花开的时节,就眼巴巴地盼着下雨。

我当时心里那个得意啊。所以你 看,这哪里仅是桂花的小秘密?这分明 是让平凡日子变得生动有趣的一把金 钥匙。

